
Jana DOBRE 

MEŞTEŞUGURI LA DUNĂREA DE JOS 
(sec. IV-X) 

PRELUCRAREA PIETREI 

MATERIA PRIMĂ 
PIA1RA, aflată din abundenţă, ca şi lemnul, relativ destul de variată în 

ceea ce priveşte compoziţia, predominantă în unele regiuni, s-a folosit de 
către comunităţi în diferite utilităţi, în special în construcţii. Piatra mică de 
construcţie întrebuinţată în zidărie se aduna din albia râurilor sau din 
cariere modeste (prin sistemul extragerii la "zi" sau chiar prin galerii de 
adâncime). 

În Oltenia, la Drobetal, în construcţii s-a folosit mult piatra, în com
paraţie cu cărămida, deoarece se găsea în vecinătatea zonelor litice; de pildă, 
din regiunea deluroasă se scotea un fel de piatră nisipoasă şi slabă, numită 
azi de localnici "sâgă", mult folosită în zidăria castrului de la Răcani2. 
Carierele de lângă satul Rudari (judeţul Dolj) furnizau această piatră pentru 
statio Aquensis3. 

Carierele Dobretei au fost identificate de Al. Bărăcilă. Se pare că oraşul 
a folosit la construcţia podului, a castrului şi a altor clădiri ce s-au ridicat la 
începutul secolului II e.n. blocuri fasonate dreptunghiular şi piatră spartă, 
adusă pe Dunăre de la Bahna (lângă Porţile de Fier). Este un calcar cu aspect 
nisipos, destul de dur, se poate tăia şi ciopli uşor, dacă roca este puţin umez
ită. Pe la anul 150 e.n. carierele de piatră de la Bahna sunt înlocuite cu cele 
de la Gura Văii, Vârciorova şi Brezniţa, de unde se tăia un calcar alb, cu 
nuanţe roşietice şi aspect de travertin. Din el se putea pregăti şi un var bun. 
Fiind dur şi uşor de lustruit, s-au cioplit din el cele mai importante monu
mente epigrafice ale Dobretei.4 

O specie de piatră calcaroasă, cu multe impurităţi, afânată cu goluri şi 
aspect de conglomerat, s-a folosit în zidăria măruntă de la Romula şi 
Sucidava.s Ea se extrăgea din carierele izolate şi sărace, de la poalele 
dealurilor oltene. 

Este posibil ca aşezările romane de pe linia Oltului şi din vecinătatea 
lui, situat în regiunile de câmpie, să fi procurat piatra cioplită din zona sub
carpatică. 

La Romula, Slăveni, Sucidava şi în aşezările vecine se aduceau blocuri 
de piatră (din care se lucrau sarcofage, piese arhitectonice, altare, sculpturi 
şi alte piese) din carierele existente şi astăzi pe malul drept al Dunării şi pe 
valea Isker, în Bulgaria, al cărui centru de seamă era Vraţa.6 Calcarul adus 
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de aici era puţin rezistent, avea un aspect spongios, însă uşor de lucrat. 
Transportul se realiza cu ambarcaţiuni pe Isker şi Dunăre, apoi cu carele 
sau sania, pe câmpia plană din sudul Olteniei. Piatră calcaroasă sau de râu 
s-a descoperit în aşezările de la Balta Verde, Fărcaşul de Sus, Hotărani, 
Maglavit, Obârşia Nouă, Plopşor şi Verbiţa7. În secolele IV-VI aproape peste 
tot piatra era refolosită fiind luată din construcţiile vechi. Nu ştim dacă în 
această perioadă mai funcţiona vreo carieră de piatră în nordul Dunării, dar 
se pare că o parte din piatră folosită la Celei a fost a fost adusă de la Vraţa.s 

MARMLJRA9 se extrăgea din masivul Bucova (judeţul Caraş Severin) şi 
Cerna (judeţul Hunedoara).  calcarullD de la Aquae (Călan - judeţul 
Hunedoara) Vârciorova (Drobeta Tr. Severin), andezituJl l de la Uroi 
(judeţul Hunedoara), de unde provenea şi materialul pentru sanctuarele de 
la Sarmizegetusa Regia. 

În săpăturile arheologice de la Romula şi Slăveni12 s-au întâlnit folosite 
în construcţie, mari cantităţi de piatră cretoasă, foarte uşor de cioplit, dar fri
abilă în contact cu agenţii atmosferici. S-a presupus că această piatră a fost 
adusă de pe malul bulgăresc al Dunării. Marea cantitate de astfel de materi
al constructiv folosit, precum şi depărtarea de Dunăre (60 km) ne face să 
presupunem existenţa unor cariere, în vecinătatea celor 2 localităţi. 

Carierele de piatră din Dobrogea se exploatau încă din vechime. Sursele 
principale existau în diferite regiuni cum ar fi: la Novidonum13 unde se 
exploata granitul, calcarul, gresia calcaroasă şi gresia obişnuită; la Callatis14 
calcarul; la TroesmislS, gresie calcaroasă, gresie obişnuită şi şist; la Beroe
Cius16 şi Carsium17 existau cariere de şist,iar pe linia Dunării, calcar; la 
Capidavais se exploata calcarul şi gresia calcaroasă, iar la Axiopolis19 şistul. 
În teritoriul dobrogean mai amintim cariera de piatră de la Cemavodă20 care 
fost exploatată din antichitate împreună cu cele de la Libida21 şi Tropaeum 
Traiani22 unde se găsea calcar, gresie calcaroasă şi şist; la Tomis23, în zona 
vestică a oraşului se aflau cariere de calcar iar în cea nordică gresia cal
caroasă şi şistul. Aceleaşi roci se aflau şi în jurul cetăţii Histria24. Calcarul 
aflat din abundenţă pe teritoriul dobrogean a fost folosit la ridicarea cetăţii 
Capidava, a Monumentului de la Adamclisi (de la delani extrasă), a cetăţii 
Garvăn (extrasă din masivul Popinii Bisericuţa25 şi şist de la Bugeac). La 
toate aceste cariere mai adăugăm cariera de cretă de la Basarabi26 situată pe 
o pantă a dealului de cretă lângă satul Basarabi, fost Murfatlar, care se întin
dea pe o lungime de 200 de m şi o lăţime de circa 400 m. 

Tehnica extragerii. În general, sistemul de explotare al rocii era cel din 
carierele greco-romane, în aer liber. "Se creau drumuri de acces şi se 
alegeau suprafeţe mai mari sau mai mici în masiv, care se exploatau de sus 
în jos, în formă de bazine ce atingeau adâncimea de 10-15 cm. Gropile 
rămase în urma exploatării erau umplute în cea mai mare parte sau 'în înte
gime, cu cretă sfărâmată mărunt şi cu blocuri de diferite mărimi, provenite 
de la exploatările unei suprafeţe vecine, precum şi de la cioplirea monu-
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mentelor situate pe deal. Un astfel de sistem de exploatare uşura, pe de o 
parte, procesul de muncă, iar pe de alta, accesul la locul de exploatare".27 

Un sistem de exploatare aproape identic cu cel de la Murfatlar fusese 
folosit şi în cariera de piatră de la Axiopolis (Cernavodă), datând din epoca 
romană, secolele 11-III.28 

Aici, în vederea exploatării, se alegea câte o platformă sau terasă de 
cretă, care, după ce se curăţa de pământul, pietrişul şi bucăţile de cretă 
degradate de la suprafaţă, se tăia, începându-se de sus în jos, în blocuri de 
aproximativ 0,80 x 0,40 x 0,25 - 0,40 m. Blocurile de cretă erau greu de 
mânuit, datorită slabei durităţi a rocii, cât şi proprietăţii ei higroscopice, ceea 
ce îi sporea greutatea. De obicei se prefera exploatarea masivului la mare 
adâncime, unde creta poseda mai puţine nuclee de cremene şi era de mai 
bună calitate. Pentru evacuarea blocurilor din groapă, se pornea cu tăierea 
în masiv, începând de la poalele dealului a unui drum de acces. Din res
turile create prin cioplire, se forma până la poalele dealului o pantă mai uşor 
accesibilă pentru lucrători. Paralele cu operaţia de adâncire, pe laturile 
peretelui "se creau platforme mai mici situate la diferite înălţimi, şi trepte pe 
care se putea circula de sus până jos, ceea ce făcea ca spre fund suprafaţa de 
exploatare să se micşoreze din ce în ce mai mult".29 În alte cazuri, însă, mai 
ales când se mergea pe urmele unei falii naturale, acest perete rămânea ver
tical, pe o înălţime de câte 4-5 până la 15 m30. Arheologii au găsit şi blocuri 
cioplite incomplet, dovedind că operaţia de desprindere a rămas netermi
nată iar suprafeţele superioare ale platformelor păstrează, încă, urmele 
bazelor blocurilor desprinse.31; uneori se constată pe suprafeţele blocurilor 
de piatră mici şanţuri continue şi paralele, largi de 7-8 cm şi adânci de 10-15 
cm, executate cu târnăcopul sau cu un topor special de fier indicând 
începutul operaţiei pentru desprinderea altui rând de blocuri. 

În afară de procedeul arătat, uneori, se alegea un perete cu faţa mai re
gulată, din care, cu ajutorul aceloraşi unelte, se desprindeau, fie în sens ori
zontal, fie în sens vertical, blocuri cu diferite dimensiuni. Se prefera acest 
ultim procedeu deoarece operaţia necesita mai puţin efort.32 

Pentru ridicare fortificaţiei de la Păcuiul lui Soare - în secolul X s-au 
întrebuinţat blocuri mari de piatră calcaroasă, care aveau o lungime de circa 
1 m şi o lăţime medie de 0,40 - 0,60 m şi care erau extrase din cariere locale, 
unde s-a şi descoperit, de altfel, un târnăcop de cioplit piatra. Descoperirea 
pe locul cetăţii a unei mari cantităţi de deşeuri rezultate din cioplirea 
pietrelor, lasă să se înţeleagă că blocurile de piatră nu se finisau în cariere, ci 
la cetate, în funcţie de necesităţile de moment ale construcţiei,33 

În Câmpia munteană, lipsită în general de piatră, s-a folosit în mare 
parte paiantă şi cărămidă sau cel mult se recurgea la o combinaţie cu pia
tra.34 

În secolele IV-X, la Dunărea de Jos, deja se generalizase tehnica legJrii 
pietrei şi a cărămizilor cu mortar.35 El era obţinut prin diferite procedee 
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care au depins întotdeauna de timpul şi cunoştinţele constructorilor. Deci, el 
va fi caracteristic anumitor momente ale istoriei. 

Mortarul, liant necesar solidităţii edificiilor era obţinut în urma 
amestecului de var cu cărămida pisată, pietriş sau nisip. 

Încă din antichitate au fost descoperite proprietăţile calcarelor de a da 
prin calcinare, varul. Acesta s-a întrebuinţat în cantităţi mari la clădirea 
cetăţilor, a bazilicilor precum şi pentru ridicarea caselor particularilor 
înstăriţi. 

Cuptoarele pentru ars piatra de var s-au găsit conservate în straturile 
arheologice şi se cunosc sub numele de "varniţe". Ele şi-au menţinut sis
temul de funcţionare, nemodificat, timp de secole. Cele două forme de cup
toare erau: una cu cameră de ardere în formă dreptunghiulară (trei laturi 
săpate în pământ, cea de a patra fiind formată dintr-un masiv de piatră, 
uneori legată cu pământ. Acest ultim zid era străbătut de găuri, pe unde se 
făcea focul şi se scotea totdeauna şi şarjele respective de material), iar a 
doua formă de cuptor avea un aspect circular. Săpat în pământ reavăn, 
căptuşit cu un rând de bolovani de gresie, aşezaţi unul peste altul şi cu o 
gaură de alimente. În faţa ei se afla o groapă de trepte pentru a uşura ali
mentarea cuptorului cu lemne. "Ambele tipuri de cuptoare erau de mare 
capacitate, pentru a satisface cerinţele construirii edificiilor arhitectonice".36 
Elocvente pentru această perioadă pe care o avem spre studiu sunt cup
toarele de ars de var de la Şviniţa. 

Invaziile barbare din secolele IV-VIII, provocând declinul economic, în 
general, va avea drept consecinţe restrângerea sensibilă a sferei de între
buinţare a pietrei. Ea va continua să fie prezentă ca material de construcţie 
pentru înălţarea unor edificii militare, religioase sau chiar civile, dar, puţine 
ca număr, şi în mare parte în combinaţie cu cărămida arsă sau chirpici. 

Spre sfârşitul mileniului I e.n. se constată o oarecare temporizare a 
năvălirilor barbare fapt reflectat în economia aşezărilor de la Dunărea de 
Jos. Schimbările se fac simţite în toate atelierele meşteşugăreşti, inclusiv în 
cele ale lapidarilor, mai ales în perioada împăraţilor care au avut o preocu
pare precumpănitoare în privinţa refacerii fortificaţiilor în această zonă de 
graniţă pentru Imperiu, în legătură cu atacurile popoarelor migratoare. 

Deşeurile de piatră descoperite la Celeiu dovedesc existenţa unor ate
liere locale pentru prelucrarea pietrei. În aceste ateliere trebuie să se fi pro
dus: râşniţe, fusaiole, tipare pentru turnat cruciuliţe (care au fost descoperite 
acolo)37, arcere pentru ascuţit diferite obiecte de fier.38 

Activitatea unor meşteri pietrari este mai bine documentată în cetăţile 
de la Dunăre.39 Existenţa atelierelor pentru prelucrat marmura40 este dove
dită prin existenţa deşeurilor, dar şi a sculpturilor, reuşite mai mult sau mai 
puţin, în această perioadă de decădere a artelor. Ele s-au descoperit la 
Tomis, Capidava, Dinogetia şi Celei41 . 

Meşterii pietrari erau folosiţi, pentru a participa la diferite activităţi 
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alături de militari.42 Ei confecţionau diverse obiecte din piatră, fie cu desti
naţie militară sau intenţii artistice.43 La Tomis există unele menţiuni despre 
constructori dar nu şi informaţii despre modul lor de organizare.44 Dovadă 
că meşteşugul era specializat este faptul că în cadrul prelucrării pietrei exis
tau mai multe categorii de meşteri. 

De exemplu, la Păcuiul lui Soare, pietrarii45 erau cioplitori în piatră, 
care ecarisau bocurile de piatră în vederea placării zidurilor sau realizării 
sistemului de aducţie a apei în cetăţi. 

Aşezările şi, desigur, "atelierele" sezoniere ale pietrarilor se aflau în 
apropierea depozHelor de roci.46 În unele complexe arheologice s-au 
descoperit unelte folosite la detaşarea blocurilor de piatră (exemplu cariera 
de cretă din dealul Tibişirul, de pe teritoriul comunei Basarabi - judeţul 
Constanţa47, spre deosebire de alte cariere folosite în mod sigur la constru
irea unor cetăţi, în care nu au fost găsite urme ale uneltelor întrebuinţate. 

Blocurile de piatră erau tăiate în formă paralelipipedică, pătrată sau 
rotunjită, alteori se realizau chiar bolţuri care erau folosite la aranjarea 
arcadelor de porţi. 

La cetăţile de pe malul Dunării, materialul litic era transportat pe apă 
sub formă de blocuri paralelipipedice, în mare parte prelucrată, deoarece 
ducea nu numai la micşorarea cheltuielilor din punct de vedere economic 
dar şi din punct de vedere al energiei şi al timpului aferent zidarilor pentru 
ridicarea fortificaţiilor. 

Meşterii zidari48 erau cei care ardeau piatra de var, stingeau varul şi 
pregăteau mortarul. Arderea pietrei pentru obţinerea varului se pare că se 
făcea la o oarecare distanţă de locul unde se ridica edificiul, în schimb, stin
gerea lui se opera chiar pe locul viitoarei construcţii. 

Militarii, romani sau romano-bizantini, erau în egală măsură construc
tori şi arhitecţi, întâlniţi alături de lucrătorii din rândul autohtonilor.49 

Pentru tăiatul blocurilor, transportul acestora şi chiar pentru fasonarea 
materialului liţic, erau folosiţi, de regulă, localnici (c:ArAuşil) aduşi uneori 
special din zonele apropiate construcţiei ce urma să se ridice. Există infor
ma ţii ce se referă la ridicarea fortificaţiilor de  la Noviodunum şi 
Pietroasele. so 

O particularitate în activitatea meşteşugarilor pietrari şi zidari consta în 
aplicarea pe blocurile de piatră a diferitelor semne de proprietate.51 Ele erau 
reprezentate prin crucea 'gammată, cruci cu brate bifurcate, semnul Y -
mărginit de două haste verticale (I Y I), trei linii verticale urmate de un V 
culcat (III <). Asemenea semne se întâlnesc pe pietre din cariera de cretă de 
la Basarabi, dar şi pe zidurile cetăţilor de la Pliska şi Preslavul Mare. În 
Dobrogea, le mai întâlnim la Păcuiul lui Soare, la Adamclisi; de pildă la 
Tropaeum Traiani, câteva blocuri de piatră care acoperă canalul de pe Via 
Principalis au gravate pe ele semne ce reproduc cifre romane. Tot aici, în 
zidul care mărgineşte dinspre nord - "Poarta de vest" - se găsesc două pietre 

85 

https://biblioteca-digitala.ro



care au pe cant semne ce reproduc crucea cu capetele bifurcate sau un Y (cu 
bara din dreapta făcută în jos)52. Este posibil ca traditia semnelor pe 
blocurile de piatră din cetăţile secolelor IX - X, din regiunea Dunării de Jos, 
să aibă origine romană. 

Există inscripţii care menţionează existenţa unor ziduri (Antonius arhi
tectus), recunoscuţi ca meseriaşi cu experienţă în astfel de construcţii.53 

Ansamblul lucrărilor era executat după planurile specialiştilor, desigur, 
romani sau romano-bizantini, de cele mai multe ori celebri, chiar pentru 
perioada în care trăiau. Astfel de exemple le avem în persoana arhitectului 
Apollodor din Damasc sau arhitectului Theophilus, care a ridicat Podul de 
lemn în timpul domniei lui Constantin cel Mare.54 

În perioada dominatului, referitor la mâna de lucru în atelierele lapi
darilor din Dobrogea predominau în mare măsură lucrătorii liberi, dar fixaţi 
de locul de muncă şi cu obligaţii considerabil crescute faţă de stat. Începând 
cu Diocleţian, marile ateliere se vor înmulţi, locuitorii vor fi tot mai mult 
grupaţi în organizaţii corporative, iar statul va insitui un eficace control 
asupra atelierelor şi a producţiei lor. 

Dacă aceste caracteristici le vom întâlni în mod deosebit în atelierele 
orăşeneşti dobrogene, în restul teritoriilor de la Dunărea de Jos meşteşugul 
lapidarilor avea un caracter casnic, domestic, rural. Deci, se practica o 
economie închisă cu toate consecinţele ce decurg de aici. 

UNELTE. Pentru exploatarea şi fasonara pietrei erau necesare unelte 
adecvate. Perfecţiunea cu care au fost finisate blocurile paralelipipedice ale 
zidurilor (opus quadratum), elementele arhitecturale realizate etc., pre
supun existenţa unor meşteri pricepuţi şi unelte perfecţionate, de o mare 
duritate. Călirea uneltelor, chiar dacă îmbunătăţea considerabil tăişul, nu 
era suficientă, de aceea meşterii pietrari au utilizat,uneori, unelte care să 
suplinească prin forma lor eventuale neajunsuri. Aşa, de pildă, topoarele şi 
ciocanele de pietrar nu erau de dimensiuni prea mari, dar cu corp masiv, 
tăiş ascuţit şi scurt pentru a se evita îndoirea. Doar la finisa�ea blocurilor de 
calcar sau de andezit, se întrebuinţa un topor cu o gură mare (la acesta tăişul 
era oblic faţă de direcţia cozii uneltei, pentru a intra progresiv în piatră). 

Cantităţile uriaşe de piatră necesare construcţiilor şi modesta dez
voltare a mijloacelor de transport, a căilor de comunicaţie, în general au fost 
cauzele care au determinat, de cele mai multe ori, ca fasonarea pietrei să se 
facă pe loc, în carierele unde ea se exploata. La locul de "montare" al 
blocurilor se făceau numai retuşurile. 

Uneltele de pietrărie folosite de meşteri erau relativ numeroase şi vari
ate şi se vor menţine de-a lungul mileniului I, fără schimbări deosebite; 
printre acestea enumerăm: 

Topoarele, utilizate în acest meşteşug, încă din perioada dacică, se pot 
grupa în două tipuri principale.55 

Tipul I, cuprinde pe cele mai puţin înalte, cu muchia masivă, aplatizată, 
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şi cu corpul subţiat brusc spre tăişul drept, îngust şi bine călit; orificiul pen
tru coadă, ceva mai mic decât la topoarele pentru prelucrarea lemnului, 
avea de o parte şi de alta, în direcţia opusă cozii, două aripioare rotunjite; 
tipul 2, folosit atât în cariere, cât şi la lucrările de fasonare, avea tăiş biped, 
braţele egale cu lungime, dar cu înălţimi diferite. Printre uneltele 
descoperite în fortificaţia de la Păcuiul lui Soare s-a găsit un topor-târnăcop 
de cioplit piatra, prevăzut cu un capăt îngust, ascuţit şi un altul cu tăiş trans
versal.56 Astfel de unelte s-au scos la lumină, în urma săpăturilor arheolog
ice efectuate în cariera de cretă de la Basarabi.57 

CiocaneJe5B, utilizate în special pentru zdrobirea pietrei, erau toate 
masive, dar de tipuri diferite: unele cu ceafa aplatizată şi tăişul drept, dar 
perpendicular pe direcţia cozii, altele cu mai multe braţe şi forme diferite 
sau cu dispunerea braţelor în poziţii diferite. Analogii s-au găsit în lumea 
greacă şi romană. 

D;Jlţile59, folosite atât pentru săparea lăcaşelor succesive (care provocau 
în cele din urmă despicarea blocului de piatră), cât şi la săparea jgeaburilor 
din blocuri (în vederea aşezării în ele a lemnelor de legătură între cele două 
paramente a zidurilor), la săparea lăcaşurilor (unde se introduceau capetele 
scoabelor de fier) şi la obţinerea ornamentelor de pe piesele arhitectonice. 

Forma dălţilor de piatră face imposibilă distincţia între aceasta şi unele 
dintre dălţile făurarilor. Şi unele şi celelalte trebuiau să aibă corpul plin, 
gura dreaptă şi călită, iar capătul opus deformat. Totdeauna cele de pietrar 
aveau corpul mai lung comparativ cu cele de fierar. 

Deşi puţine, uneltele pietrarilor sunt într-o gamă variată fapt ce demon
strează specializarea lor şi, împreună cu impunătoarele construcii din piatră, 
indică existenţa şi dezvoltarea remarcabilă a meşteşugului lucrării pietrei. 
Majoritatea acestor unelte au analogii în lumea grecească şi romană.60 

Printre uneltele zidarilor, mistria nu a fost surprinsă, pentru această 
perioadă, în săpăturile arheologice, deşi în marile construcţii se folosea mor
tarul. Se poate presupune utilizarea unor mistrii confecţionate în întregime 
din lemn, alături de cele din metal, cu analogii în mediul roman.61 

TbnAcopul era o piesă în patru muchii prevăzută şi cu o gaură pentru 
prins coada. În cariera de extracţie a pietrei necesare ridicării cetăţii Păcuiul 
lui Soare s-a descoperit un târnăcop de cioplit piatra, prevăzut cu un capăt 
îngust, ascuţit şi cu altul, cu tăiş transversal.62 Un alt exemplar s-a găsit în 
cariera de cretă de la Basarabi. 

RAngile63 erau confecţionate din metal şi se foloseau la desprinderea şi 
ridicarea blocurilor de piatră. 

Burghiele metalice erau folosite la găurirea pietrei pentru introdus 
coada de lemn sau uneori axul metalic, ca legătură a două bucăţi de piatră.64 
Un exemplu miniatural s-a găsit la Bandu de Câmpie. 

PRODUSE FINITE. Prelucrarea pietrei a continuat atât în teritoriile 
supuse Imperiului65, cât şi în cele din afara lui de-a lungul perioadei 
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migraţiilor. În sprijinul acestei afirmaţii ne vin descoperirile arheologice care 
au scos la lumină vestigii referitoare la ocupaţiile legate de extracţia şi prelu
crarea acestei materii prime. Locuitorii teritoriului de la Dunărea de Jos între
buinţau piatra în primul rând la ridicarea caselor (temelii şi pereţi), la con
strucţia unor cuptoare meşteşugăreşti, la instalaţii pentru încălzit şi pregătit 
mâncarea, la fortificaţii, cAptuşirea izvoarelor şi &tinilor, la pavaje etc. 

Plăcile de gresii locale au fost ca r�şniţe66 sau obiecte de ascuţit 
obiectele de fier. Pentru râşniţe s-au folosit şi tufurile vulcanice cu o mai 
mare duritate şi rezistenţă. Ele puteau fi de formă circulară (cilindrică - apla
tizată), simple sau dispuse dublu, care, după sistemul roman (meta şi catil
lus), aveau adesea forma tronconică cu suprafeţele convexe sau concave, 
fiecare dintre cele două piese fiind prevăzute cu orificii pentru axul de rotire 
sau pentru introdus boabe de cereale şi scurs făina. Râşniţele rotative, prac
tic, sunt nelipsite din aşezările ce aparţin perioadei ce o avem spre studiu, 
indiferent de zona geografică, dovadă a răspândurii şi folosirii lor pe scară 
foarte largă. Amintim pe cele de la Bucov, Şirna, Celei, Sucidava, Şipot, 
Botoşana etc. 

Pietrele de ascuţit67 erau confecţionate din şisturi verzi sau cenuşii, 
aveau formă circulară, cu diametrul de circa 12 cm, groase de 6-7 cm, şi 
prezentau în mijloc o gaură pătrată cu latura de 4 cm pentru a se putea fixa 
în ax.  Erau folosite pentru ascuţirea îndeosebi a cuţitelor - de aceea le 
întâlnim cu un anume loc perforat pentru a se putea agăţa la cingătoare. 

Din roci dure se prelucrau micile lustruitoare68 pentru netezirea şi lus
truirea suprafeţelor vaselor din lut, operaţie care se făcea înainte de arderea 
oalelor. 

FusaioleJe69 erau lucrate din gresii şi rocă moale (minilit). Greutilţile 
perforate erau folosite pentru plasele de pescuit, războaie de ţesut sau 
ancore.70 

O mare întrebuinţare au avut-o difertele şisturi verzi, negre, cenuşii sau 
maronii, precum şi alte roci mai moi, pentru realizarea tipare/ort în care 
turnau obiectele de podoabă sau de cult, îndeletnicire atestată, aşa cum s-a 
mai arătat, în numeroase localităţi din spaţiul de la Dunărea de Jos în sec
olele IV - XI. Amintim pe cele descoperite la Celei, datate în secolele IV - VI, 
cele de la Străuleşti, Lunca şi Ciurel, datate în secolele VI - VIII sau cele de la 
Dinogeţia. 

Tot din diferite gresii şi şisturi au fost formate bile de diferite dimensiu
ni, folosite, probabil, ca praştii pentru lupte sau v4nAtoare. 72 

Amintim printre obiectele confeţionate din piatră, auciuliţele73, sim
boluri creştine, prezente pe teritoriul Olteniei încă din secolul III, ca apoi ele 
să fie prezente în întreg mileniul I e.n., fiind prelucrate din diverse roci, mai 
mult sau mai puţin estetice. 

Pietrele de dimensiuni mari, îngrijit fasonate, puteau avea ca destinaţie, 
stele funerare, monumente ridicate în cinstea unor oficialităţi, şi stAlpi mili-
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fari.74 
Produsele sculpturale se întâlnesc rar în această perioadă de vicisitudini 

istorice. În aşezarea Garvăn, sculptura în piatră este consemnată "printr-o 
mică, dar interesantă încercare de a înfăţişa un chip de femeie într-o bucată 
neregulată de şist. Figura, foarte mult schematizată, încât abia se poate 
recunoaşte, a fost cu greu incizată în materialul cu totul impropriu pentru o 
astfel de lucrare".75 

Pe peretele răsăritean al carierei de la Cernavodă se poate observa un 
relief executat, probabil în secolele X, care-l înfăţişează pe Hercules 
Saxsanus, divinitate protectoarea lucrătorilor pietrari.76 

În unele aşezări, din epoca migraţiilor, piatra a deţinut încă un rol 
însemnat, fiind folosită pentru confecţionarea de mici produse artistice, sau 
ca material de construcţii (pentru refacerea sau ridicarea din temelii a unor 
fortificaţii, pentru construirea unor bisericuţe şi mai rar pentru căptuşirea 
pereţilor câte unui bordei sau la temelia unor locuinţe de suprafaţă).77 

Unele sisteme de construcţie presupun existenţa unor meseriaşi cu 
oarecare experienţă. Piatra folosită, în această epocă de cele mai multe ori, 
provenea din ruinele cetăţilor şi a celorlalte clădiri romane şi romano-bizan
tine. Prin tehnica legării pietrei se pot interpreta momentele de linişte sau 
restrişte ce le-a suportat populaţia locală de la Dunăre de Jos de-a lungul 
mileniului I e.n.78 

La cumpăna celor două milenii, treptat, se constată interesul pentru 
prelucrarea pietrei. Construcţiile din piatră (cetăţi, biserici, case, porturi) 
încep să apară mai ales în Dobrogea, zonă ce reintră în sfera de influenţă a 
Imperiului bizantin.79 
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METIERS AU BAS-DANUBE (IVE - XE SIECLES) 

Resurne 

L'auteur a reussi a recueillie toutes Ies informations connues concemant 
de mettier a tailler la pierre dans le contexte des mettiers connus au Bas
Danube, pendant Ies IVe - Xe siecles. On utilisait, comme matiere premiere, 
la pierre et le marbre. Quant a la technique de l;extraction, le systeme de 
l'exploitation du rocher etait celui des carrieres greco-romaines, en plein air; 
comme outils, on employait Ies haches, Ies marteaux Ies ciseaux, Ies pics, Ies 
barres de fer et Ies crilles. 

Les produits finis et la pierre telle quelle etaient utilises a l'edification 
des maisons a la construction des fours des artisans et des fortifications, au 
revetement des parois des sources et des puits, aux pavages etc. Comme 
produits finis on peut mentionner: pierres aiguisees, fuseaux, petites croix, 
steles funeraires, bornes miliaires etc. 

Dns certains localites des l'epoque des migration, la pierre a eu un role 
important, du au fait qu'on l'utilisait pour en confectiones de petits obsets a 
valeur artistique on en tant que materiei de construction pour la reflection 
ou pour l'edification (de Ies fondements) de certaines fortifications pour la 
construction de petites eglises etc. 

A la frontiere des deux millenaires, on constate peu a peu l'interet pour 
tailler la pierre; en Dobroudja, la situation est valable surtout apres etre 
entree, de nouveau, dans la sphere d'influence de l'Empire Byzantin. 
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